Моя профессия…
	Учащиеся 10-11 классов Новопортовской школы-интерната с 17 апреля по 20 апреля прослушали онлайн уроки по темам «Моя профессия – бизнес-информатик», «Моя профессия – химик», «Моя профессия – финансист». 
	На онлайн уроке «Моя профессия – бизнес-информатик», ребята узнали, что такое бизнес-информатика, получили общее представление о профессии аналитика. Познакомились с главными задачами в работе аналитика, его результатами работы, чем занимается аналитик в проектной работе. Ребята познакомились с необходимыми личностными качествами аналитика, что нужно знать и уметь, чтобы работать по данной профессии.  Как и в каждой профессии были показаны плюсы и минусы в профессии системного аналитика. Ребятам представили Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» в Нижнем Новгороде, рассказали о вступительных испытаниях и проходных баллах. Было очень интересно и поучительно прослушать такой урок. 
	На уроке «Моя профессия – химик» старшеклассники побывали на виртуальной экскурсии в химической лаборатории кафедры «Нанотехнологии и биотехнологии», узнали, что нужно сделать, чтобы поступить в Нижегородский технологический университет имени Р.Е.Алексеева». Узнали, что после обучения все выпускники востребованы на разных производствах и предприятиях РосНано, РосПрома, РосТехнологии, РосАтома и др. Модератор очень интересно и увлекательно рассказывал о данной профессии.
	Урок «Моя профессия – финансист» был очень полезен и интересен. Ребята узнали историю профессии, основные направления финансовых операций, структуру финансовой службы предприятий. Познакомились с обязанностями финансового директора, узнали какие финансовые риски могут возникнуть на предприятии, их виды. Старшеклассники узнали все плюсы и преимущества профессии, а также и её оборотную сторону. Модератор рассказала какими качествами должен обладать финансист, где можно получить данную профессию. 
	18 апреля состоялся телемост «На связи ТИУ», старшеклассников приветствовали представители Тюменского индустриального университета. Они рассказали по каким программам и направлениям проходит обучение, какие необходимы документы для предъявления в приёмную комиссию, какие необходимо сдать вступительные испытания (ЕГЭ). Ребята задавали много вопросов, интересовались планом приёма в Тюменский индустриальный университет на первый курс в 2017/18 учебном году для обучения по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата и специалитета (очная форма обучения). После телемоста для школьников по электронной почте была получена интересующая их информация, которую они уже изучили. 
	Для выпускников оформлен стенд «Абитуриенту 2017». На стенде имеется перечень приоритетных профессий для Ямала, перечень ВУЗов, ССУЗов ЯНАО, информация об оказании материальной помощи студентам (образовательная субсидия, возмещения по линии КМНС).

Т.А.Савина, учитель-тьютор, 
[bookmark: _GoBack]классный руководитель 10-11 классов
