 23.  Кристаллические решетки
	Вещество бывает очень разнообразным. Оно может существовать в трех агрегатных состояниях: газообразном, жидком и твердом. Например, вода при обычных условиях представляет собой жидкость. При температуре свыше 100оС превращается в газ, а при температуре ниже 0оС превращается в твердый лед.

	Все твердые вещества делятся на кристаллические и аморфные.

Аморфные вещества не имеют определенной температуры плавления – при нагревании они постепенно размягчаются и переходят в текучее состояние. К аморфным веществам относится большинство пластмасс (например, полиэтилен), воск, шоколад, пластилин, различные смолы и жевательные резинки.

	Но, как правило, твердые вещества имеют кристаллическое строение, которое характеризуется правильным расположением частиц в строго определенных точках пространства. При мысленном соединении этих точек пересекающимися прямыми линиями образуется пространственный каркас, который называют кристаллической решеткой. Точки, в которых размещены частицы кристалла, называют узлами решетки.

В узлах могут находиться одноатомные ионы, атомы и молекулы. Находясь в узлах решетки,  эти частицы совершают колебательные движения. При повышении температуры возрастает амплитуда колебаний, что приводит к тепловому расширению тел.

	

	В зависимости от вида частиц и характера связи между ними различают четыре типа кристаллических решеток: ионные, атомные, молекулярные и металлические.

В представленной таблице элементы разделены в зависимости от того, какой тип решетки они образуют при взаимодействии со своими же атомами  или атомами того же типа. Например, металлическим типом связи связаны не только атомы алюминия между собой, но и атомы алюминия и магния в сплаве.

Мы видим, что в таблице не представлен ионный тип кристаллической решетки. Это обусловлено тем, что в узлах ионной решетки сосредоточены атомы металла и неметалла. Этот тип сочетает в себе признаки как металлического типа решетки, так и двух других типов решетки.

	Каждая кристаллическая решетка характеризуется координационным числом.

Координационное число – это число ближайших частиц, вплотную примыкающих к данной частице  в кристалле или в отдельной молекуле.

	Ионными называют   кристаллические решетки, в узлах которых находятся ионы.

Эти решетки образуют вещества с ионной связью, которой могут быть связаны как простые ионы, так и сложные.  Например, соли, основания, некоторые оксиды.

В решетке хлорида натрия NaCl координационные числа, как ионов натрия Na+ (натрий-плюс), так и ионов хлора Cl- (хлор-минус) равно 6. Значит, каждый ион натрия Na+ окружен шестью хлорид-ионами Cl-, а каждый хлорид-ион Cl-  – шестью ионами натрия Na+. Данная решетка имеет форму куба, а ионные связи в таком веществе очень прочны. Вещества с данной кристаллической решеткой имеют сравнительно высокую твердость и прочность, они тугоплавки и нелетучи.

	Атомными называют  кристаллические решетки,   в узлах которых находятся отдельные атомы.

Атомы в таких решетках соединены между собой прочными ковалентными связями. Такой тип кристаллической решетки имеют   алмаз, твердый бор, кремний, германий, кварц, песок, горный хрусталь.

Эти вещества практически нерастворимы в жидкостях и имеют очень высокие температуры плавления.

	Молекулярными называют кристаллические решетки, в узлах которых располагаются молекулы.

Молекулы в таких решетках соединены между собой сравнительно слабыми межмолекулярными связями, несмотря на то, что атомы внутри молекул связаны очень прочными ковалентными связями. Поэтому вещества с молекулярной решеткой имеют малую твердость и низкие температуры плавления, нерастворимы или малорастворимы в воде, их растворы почти не проводят электрический ток. Число неорганических веществ с молекулярной решеткой невелико. Примерами их являются лед, твердый оксид углерода (IV) («сухой лед») CO2, твердые галогеноводороды (HCl, HI), твердые простые вещества, образованные одноатомными (благородные газы He, Ne, Ar, Kr), двухатомными F2, Br2 , I2, H2, O2, N2, трехатомными («озон» O3), четырехатомными (P4), восьмиатомными (S8) молекулами.

	В узлах металлических кристаллических решеток находятся атомы и ионы, которые, отдавая свои внешние электроны в общее  пользование, легко превращаются в атомы металла.

Такое внутреннее строение металлов определяет их характерные физические свойства: ковкость, пластичность, электропроводность и теплопроводность, металлический блеск.

	Для веществ, имеющих молекулярное строение, справедлив открытый французским химиком Жозефом  Луи Прустом закон постоянства состава. В настоящее время этот закон формулируют так:

Молекулярные химические соединения независимо от способа их получения имеют постоянный состав и свойства.

	ВЫВОД: Кристаллические и аморфные вещества характеризуются типом кристаллической решетки и типом атомов,  входящих в их состав.


